

淄博市213株古树名木濒危——

保护古树名木,请来专家问诊

文/片 本报记者 焦健

2006年,淄博市作出重大战略决策:决定用10年的时间,即到2015年,建设成为国家生态园林城市。随后,新一轮的城市绿化大潮在淄博掀起。在这股潮流中,除了新增绿化建设外,针对城市的财富之一——古树名木所展开的保护工作,也一直在持续进行中。

为防树亡 村民自发护树

在沂源县西里镇崮东万村,两棵500多年国槐像两个孤独的老人,静静地矗立着。在害虫的啃咬下,整个树体已经千疮百孔,严重开裂的树洞几乎能装下4个成年人。在与村民交谈中,记者了解到,早在上世纪90年代,村民就曾自发地保护过这两棵古槐,如果没有他们的保护,现在可能已见不到这两棵树了。

“原本是四棵国槐,一棵被人锯了,后来在1996年的冬天,又无缘无故倒了一棵。后来村里人寻思得保护,因为都知道这些树好几百年了,要是再不保护,没了就可惜了。”一位当地村民告诉记者。

于是,当年村民们开始凑钱来保护这两棵古树,多的掏几十块钱,少的几块钱,为这两棵古树修了专门的水泥护栏。1999年,村民还从乡里找来人,为古槐写了古槐传,并立碑警示后人。

护树有道 专家来淄“把脉问诊”

11月29日至30日,有着40余年古树复壮经验的北京园林局古树修复复壮专家丛生教授来到淄博,与全市园林部门负责古树名木保护的工作人员一起,交流古树名木复壮技术,现场把脉问诊。同时,这也是国内该类技术专家首次来淄。

在沂源县燕崖乡神清官,一棵20多米高的赤松屹立其中。据介绍,这棵赤松有1200多年历史,吸引着国内外不少人慕名而来。近年来,树干中出现的空洞,枯叶现象严重。丛教授表示,千年赤松仍有这么好的树形,在全国都十分罕见,但这棵赤松目前长势很弱了,必须尽快对土壤复壮、增加养分,同时对一些枝干进行支撑。

在沂源县中庄镇盖冶村,一棵1000多年的银杏树,由于风雨侵蚀和人为野蛮打果,主干开裂严重形成树洞,树上的枝条也多被打歪打坏。为了防止古树继续开裂,工作人员使用了铁箍保护,但是铁箍也已经嵌入树皮内,对树体造成损害。对此,丛教授表示,首先要解决铁箍损伤树体活组织的问题,更换有弹性束箍。然后进行树体防腐、填充、修补工作。最后尤其要叮嘱村民不要野蛮打果。

通过现场诊治,丛教授表示,“淄博认真地做好古树名木保护工作,对于子孙后代都是大好事,我将一直关注淄博古树保护工作。”



①国槐树洞。②③500年国槐树上虫洞随处可见。④专家现场对银杏树把脉问诊。

植根淄博

888棵古树存世已久

所谓古树名木,是指一般树龄在百年以上的大树即为古树;而那些树种稀有、名贵或具有历史价值、纪念意义的树木则可称为名木。

目前,全市共有古树名木888株,其中裸子植物374株,被子植物514株;树龄1000年以上的20株,树龄500—999年的50株,树龄300—499年的226株,树龄100—299年的592株。如沂源中庄乡的千年银杏、迎仙观的“叶子银杏”,淄川蒲松龄墓园的古侧柏群等,已成为淄博市重要自然文化遗产。

“古树名木是城市生态资源中的瑰宝,失而不可复得,具有重要的文化、旅游价值和十分重要的意义,保护甚至拯救这些古树名木我们责无旁贷。”市园林局局长户新军介绍说。

“天灾人祸”

致不少古树名木受伤

通过园林部门实地考察,发现长势较差甚至濒危的古树名木共计213株,其中树龄1000年以上的5株,树龄500—999年的24株,树龄300—499年的124株,树龄100—299年的60株。根据213株濒危古树所处地理位置、历史人文价值、树龄以及长势情况等将其分为2个等级,一级濒危古树66株,二级濒危古树147株。

据调查显示,古树衰亡的原因既有“天灾”也有“人祸”。如强风、暴雨、冰雹、雷击、火灾等自然灾害易造成古树名木的机械损伤,轻者影响古树冠形,重则断枝、倒地,削弱其树势;而很多古树树池周围人为使用大量水泥、砖瓦等材料铺装,造成树木根际周围土壤通气透水功能下降,施肥带来不便,最终导致根系功能衰退,树体趋于衰亡;另外,行人的践踏导致土壤板结,位于村户的古树周围常被村民倾倒污水垃圾、堆放杂物等引起土壤、水源污染。

动态监测管理 保护古树名木

作为一座城市的财富,加强古树名木的管理保护已刻不容缓。

目前,全市古树名木养护管理。原则上按照土地权属确定管护责任单位,土地权属为单位的,由单位指定具体责任人,土地权属为个人的,其本人即养护管理责任人;设立古树名木专项资金,用于古树的施肥覆土,病虫害防治,改善土壤通气透水条件,修补树洞等日常养护;建立淄博市古树名木电子档案,系统地查清古树名木的资源分布和生长状况,对实测的各项数据、GPS坐标、图片资料和管护责任人等信息存入古树名木信息管理平台,进行统一管理,实现了对古树的生态环境、生长发育状况和保护现状的动态监测和管理。

同时,还将大力培育后续资源划定一部分80年以上、珍贵树种、稀有植物、或树形奇特、有科学价值和纪念价值的大树或树群作为古树名木后备资源,有意识地进行培育和保护。

齐鲁晚报车型推荐



帝豪品牌入驻淄博东森

★ 即日起到淄博东森帝豪购EC7

送原厂导航+倒车影像;

★ 购帝豪EC7-RV送原厂导航+
倒车影像。

淄博东森互帮商贸有限公司

地址:淄博市张店区山泉路151号

一汽奔腾4S店北临

咨询电话:0533-6120599